



流 年 碎 影

——毕业20年光阴的记忆

□ 吴谨 (物理系物32班)

年轻是一辆承载风景的街车
青春就是我们一路走过来的
你的心还在远方流浪吗
让老朋友的一声问候
唤醒你心中所有美好的回忆

这是年少时的一位朋友从美国寄来的明信片上的一段话，不知道作者是谁，我读来感觉如同沐浴在和煦的春风中，宛若美国电影《毕业生》中那首著名的插曲《斯卡堡小镇》，听后至今还在心中萦绕。岁月如梭，1983年入学的日子还可清晰忆起，1988年毕业后的时光却已经流逝了二十年。二十年，一段

曾经以为很漫长的时间，就这样在不经意间匆匆溜走了；二十年，我们走过了青春，进入了中年！蓦然回首，当年班上的二十六个成员，如今已散布在地球的各个角落，湮没在如蚁的芸芸众生中。

记得填报高考志愿时，在北大和清华之间我选择了以工科为主的清华大学（当时不知道物理系也属理科）。这个消息传出时，我的化学课老师大为惊讶，对别人说，清华大学录取的都是高官或教授的子女，我一个贫苦农家子弟，岂不是不自量力？好在与化学课老师平素交往很少，他的话传到我的耳朵

里，也没有太在意；另外家徒四壁，填报完志愿后就很快回家干农活了。当清华大学的录取通知书到达我手上时，心中并没有太多的激动，仿佛是理所当然的。不过，读着录取通知书上校学生会给新生的信，心中还是对北京、对清华还是有很多的想象和向往。也许是多年的教育缺失，也许是贫穷，也许是年少不更事，也许是其它，在离家赴京的前夕，我没有去学校拜会老师，以感谢他们的多年教育之恩。在伯父的陪伴下，求得了时任县教育局局长不耐烦的签字同意，领取了县教育局50元人民币的奖励。在

鬼，按在床上臭揍一顿，为此我们爆笑很久。后来我们实在忍不住投案自首，老师没有生气，还宽容地给了一句：“我一猜就是你们俩干的好事”。直到现在，每年的这一天我们都常常会想起这件事，心里倘佯的是对老师的敬爱、甚至是愚人节的好感。

那时候我们还很孩子气，老师管得多了背地里嘀咕嘀咕，老师学业忙疏于管我们，我们就会做点小动作引起老师注意。真希望老师能从我们的顽皮中了解我们的善意，我们的认同，我们的尊敬。

王老师很优秀，被国家计委钦点，我们失落地传递着老师要走的消息，还不忘调侃那是“计”划生育“委”员会。两年多来，同学们把王老师当作我们班的一员，沈龙华更是和王老师无话不谈。老师说走就走，我们很不适应。但是没有办法，没有留王老师的理由，只能祝福他在工作岗位一路顺利。

续任班主任黄炜刚是一位老教师，听说下放过，伤了腰，身体不好。他把我们当大人，让我们自主管理。但我们班淘气的男生们没少给黄老师找麻烦，有一次节日会餐，男生居然从四楼把酒瓶子扔到了五楼室内，弄坏了楼上兄弟的眼镜，楼上的兄弟对修眼镜极为不满，希望能换一副新的。有又一次在课间教室大转移时，人多路窄，男生无意碰到了校工沈老师的车把，挤伤了老师的一个手指，为此沈老师反映激烈，一定不能仅仅抱歉解决问题，要有经济补偿。为了处理这些棘手的事情，黄老师总是艰难地一趟一趟上下一号楼。

后来我们被分到了各个老师那里做毕业设计，我们的集体活动少了，我们自主地维持着班级的运转，甚至选出了最后一任班长——劳康福。我一直觉得这次选举是一个好玩的事情，因为劳班长虽然随和超脱，但不是一个喜欢张罗的

人，而且当时临近毕业，各种事情很多，班长不好当。记得劳康福走到讲台前，捏一捏手里的手套：

“既然大家信任，就试试吧。”我们激动地使劲鼓掌。

我们女生很乖，两年时间几乎不认识黄老师，直到最后分配动员时，才和黄老师有一些接触。黄老师很辛苦，把要人单位的情况一条条帮我们分析，根据每个同学不同的情况提建议。

有一天在高压室做实验，有一位老师来面试，后来我被分到的电工所，在分来之前我不知道清华南门这里有一个这样的单位。后来听说是黄老师建议的，说专业对口，离家又近。我在电工所一干就是20年，自得其乐，应该感谢黄老师对我的指导。

我感到幸运，为我们班有两位这么好的班主任。④

不知道到北京需要多长时间的情况下，我便离开县城，踏上了通往北京的路。由于经济不允许，伯父陪我到湖南怀化后，便给我买了张站票，让我独自登上了开往北京的列车。车到湖南湘潭，一位善良热情的大姐给我买了一支雪糕并为我找了一个座位；车到河北保定，一位好心的大哥知道我一个人到北京上学，带我下火车，并送我到火车站旁边的旅馆介绍处，嘱咐我怎么找旅馆后才离开。那是1983年9月4日晚上8时左右，而清华到9月5日才有校车到火车站接站。在黑夜中，我登上了9路公共汽车，在团结湖水碓子找到一个地下旅店住下。次日，我从旅馆走回北京站，找到了校车，开始了在清华大学的生活。

二十多年过去，现在也不明白，当时从来没有离开过县城（其实那时是一个小镇，两条街道，没有公共汽车），没见过也没坐过城市公共汽车，更不知道有北京市交通图的我，当年是如何在黑夜中独自找到那家小旅馆，并在第二天又步行回到北京站的。二十多年过去了，我已忘了那支雪糕的味道，也不记得热心的大哥、大姐的模样，但是他们的关心，我却一直铭记。如今，他们都该到退休年龄了吧，祝愿他们平安健康幸福。二十多年过去，那位县教育局官员对人的态度也一直遗存在我的记忆中，我时时提醒自己，要尊重我们所遇到的每一个人，人与人之间可以岗位不同，可以职业有差别，但是我们的人格是平等的。

入学时，我分在物32班，与来自江西吉安的薛平（现居北京）、北京八中的付兵（现居加拿大）、江苏如东的施建光（现居北京）、四川乐至的周文胜（现居新加坡）、浙江定海的章建定（现居新西兰）等六人住16号楼308宿舍，班

主任是一个大学刚毕业的美丽女老师（高虹，现为清华大学物理系教授）。一天晚上，在313宿舍，大家作自我介绍时，我才发现张卫东（现居美国）有那么高个；也才发现，班上26人中，来自达官显贵家庭的人很少很少。现在想来，当我们这些处于边远山区的懵懂少年还在坚信“学好数理化，走遍天下都不怕”的时候，大都市的孩子们已



经先行知晓了世界，有了更多的选择。所以，我们308宿舍熄灯夜谈时，我发现付兵的知识是那么的丰富、言谈是那么的富有逻辑，而自己几乎什么也说不出，基本只有听的份。

一时的嘴拙并没有妨碍我对大学美好生活的想象。王德保（现居北京）曾对我说，当他第一天躺在315宿舍的硬板床上时，心中有难以抑制的激动。我虽然没有德保那样的心跳感觉，但是，当章建定带着我穿越开满鲜花的小路去照澜院商店购买日用品时，我觉得仿佛到了梦中的花园。自己在这里将成长为什么样的人呢？那时年轻的我觉得，应该做一个“全能型”的人，科学、文学、艺术、体育等诸方面都有所擅长，站能滔滔不绝，坐可侃侃而谈。为鼓吹自己的观点，在我们物32班负责的黑板报上，我还写了一篇短文，标题叫“做一个全能型的人”。对于这个观点，当时我们的系主任张礼教授（理论物

理学家，现在还活跃在学术界，口才极好），在某次全系大会上还作了点评，认为不可能做到“全能型”。——现在，二十多年过去，我已经懂得并认可张礼教授的评述，不过，年轻的时候，就像雄鹰一样，谁不希望自己拥有最好的翅膀，飞得最高，飞得最远呢？

也许是中学档案中对我有很多言过其实的记载，一入学，我们美丽的班主任便安排我担任团支部书记（薛平任班长）。其实，我中学时不过只知道死读书罢了。在中学时，挂着这些头衔，并不需要做任何工作，所以根本不具有能力在大学时领导“全国人民”，当时班上26个同学，来自五湖四海，其中包括当年湖南高考理科状元陈光培（现居美国）。后来，我们美丽的班主任出国留学，换了妈妈班主任杨立明老师

（现居北京，已退休），我便主动辞掉了这个位置。我的这个“退却”动作，并没有打击当时的辅导员唐华老师（现在好像也居美国）对我的信心，他曾多次单独找我谈话，对我各方面非常关心。

大学期间，印象深刻的人还有一个是当时的校团委书记林炎志老师。我和林老师没太打过交道，但毕业多年，我仍很关注林老师的消息，他后来当过北京大学党委书记，江苏省委副书记，去了吉林后，我就不太有他的信息了。林炎志老师做团委书记时，清晨去食堂帮厨。在九食堂，林老师就曾给我盛过稀粥；也曾为我们上过团课，内容诚恳实在。二十多年过去，唯愿林老师一切都好。

大学的学习，我基本上没有对哪一门功课特别感兴趣，没有哪一门功课学得特别好，特别透，处在云里雾里中。当张三慧教授用英语给我们讲授普通物理时，我似懂非懂；当张三慧教授推荐我们阅读费



曼的普通物理讲义时，我也从图书馆借过，看同宿舍的付兵读得津津有味，我却没有豁然开朗的感觉；后来参加CUSPEA考试培训，秦明华老师用英语给我们讲天体物理脉冲星，我更是如坠云雾，根本不知所云，这时，我又一次选择了退出

（因此没有参加该门功课的期末考试，总评成绩得29分）；当陆七一同学（现居澳大利亚）感叹徐湛教授的电动力学讲得真透彻明白时，我也没有同感。更为出格的是，学习微机原理与应用这门课时，我甚至还跑到科学馆，向任课老师信箱里投入一张署名纸条，上面写着：

“老师，你的课我怎么一点也听不懂啊？”还好，老师可能没有看到那张字条，没有任何答复，当然更没有怪罪我。那时，也许是功课众多，思考时间有限，加之年轻脸皮薄，身体差（严重神经衰弱），那么多不懂都放过去了，没有进行任何课堂发问；不像现在，年龄大了，脸皮厚了，时间多了，有点思考了，发现问题，敢于及时发问了。幸运的是，即使如此，除机械制图课外，我其它功课的考试成绩都能够顺利过关。

也有我感觉不一样的老师。记得夏学江教授曾经代了几节CUSPEA课，他将一些物理概念阐述的非常清楚，例如，他告诉我们用我们学过的物理知识可以估计一些的日常生活现象，如，人最高可以弹跳多高，等等；他还对物理公式两边必须量纲一致感兴趣，并据此教授我们量纲分析法。李师群教授的课也讲得好，好到使我觉得李老师肚里还有好多知识——满腹经纶。科学院理论物理研究所的郝柏林院士关于分形分维的讲座也非常有趣，给我们展示了用分形理论生成的美丽图案，并且还告诫我们“如果神经衰弱，睡不好觉，就千万不要研究理论物理”。讲座时，郝院士还是满头浓密黑发，前不久，见到他时尽管雄风犹在，但已满头银发了。真是岁月催人老！

为了做一个“全能型”的人，我还选修了一些文科课程。二十多年过去，几乎对这些课程没有什么印象了。记得有一个讲座，十食堂门口的广告牌上黄纸红字醒目地写着标题《心灵的荒漠》，好像是谈爱情的，在文科楼进行。被耸动的题目所吸引，去了好多人，走廊都站满了，不过开始不到二十分钟，就只剩下包括我在内的二十几个人了。我也没有坚持到最后，在众目睽睽下，拎起书包提前退场。也还记得，毕业时，为了考研究生，在主楼后厅，听政治课教授给我们复习政治。如“子曰诗云”一般，教授在讲台上谆谆教诲，为什么“三权分立”是资本主义的，为什么不适合中国国情。当时老师在台上反复强调，我因此背得清楚，考试轻松过关。如今，二十多年过去，我已人到中年，当有人在台上滔滔不绝时，我就想起尼采的那句名言“人类一思索，上帝就发笑！”当年那位给我们论述“三权分立”的教授应该已经退休，不知道是否还坚持当年的观点，自考试完成后，岁月就将您灌输给我的这类知识慢慢地消磨掉了。

就这样，我结束了五年的大学时光，收获了丰富的友谊，遗憾的是没有爱情。毕业时，可能因为还继续留在北京，所以没有感到深深的分别的痛。只记得那天在清华大学南门口送刘连峰（现居扬州）上公共汽车的时候，我头脑有过一阵茫然，依存五年的集体不存在了，感觉到些许的空虚孤独。

毕业后的日子是心灵流浪的孤独日子，后来我在中国科学院研究生院进行专业课学习。1993年12月，我报考了清华大学电子系的博士研究生。由于前夜睡眠不好，考完后我头痛欲裂，考试成绩不太理想，但电子系还是给我了面试机会。尽管后来由于个人原因，我放弃了回到清华攻读博士；但是，我还是要衷心感谢周炳琨院士、高以智教授和廖延标教授，感谢母校和

电子系，感谢他们相信自己的毕业生，愿意给予他一个继续深造的机会！

在此后如水流逝的日子里，即便是每年四月最后一个周末的校庆，我也很少回到清华去。虽然没有任何恶行贬损过母校的名誉，却也没有任何善行以荣耀她的声名。好在我曾经的班集体——物32班，一直紧紧地联系在一起。每年，我们在北京工作的几个同学，都会有几次相聚；另外，只要有京外工作的同学来到北京，我们都会电话召集聚一聚。二十年，从没有间断过。这其中，在清华工作的薛平（现任职清华物理系）和胡永清（现任职清华出版社）起了核心和组织者的作用；企业老总吴晓光（现居北京），无论多么繁忙，只要在北京，电话打到，都会驱车前来。毕业二十年，吃过多少顿饭，已经记不清了，但是，每次相聚，我都会感受到融融的乐趣。在这洋溢的情谊中，时间就流逝了二十年！

由此我想起在国外谋生的同学，加拿大的付兵和黄佳昌，美国的张卫东、邵岩、陈光陪、牛文华、于景华和刘今涛，新加坡的刘通和周文胜，澳大利亚的陆七一，新西兰的章建定，你们不能分享我们年年相聚的快乐，但衷心祝愿你们一切都好！二十多年过去，我们都经历了丰富的人生。时光流转，我们从被人养，变成了要养人；我们从被灌输，变成了能思考；我们从青年，变成了中年！二十多年的生活，一切都写在我们脸上的皱纹里，一切都印在我们已经不再清澈的瞳仁中。

在不同的地方，我们走过了毕业后的二十年。但不论我们在哪里生活，其实我们都有同样的经历，同样的梦想！我们一路走过了青春，希望我流年的回忆和呼吁，能够像老朋友地一声问候，唤醒你心中所有美好的记忆，并能够鼓舞你继续向前！